Okregi 1 potega punktu

Teoria

. Kqt srodkowy w okregu to kat, ktorego wierzchotkiem jest §rodek danego okregu.

. Kqt wpisany w okrag to kat, ktérego wierzcholek lezy na okregu, a ramiona zawieraja cieciwy. Katy

wpisane oparte na tym samym tuku sg réwne.

Twierdzenie 1.1 Jezeli kgt Srodkowy i wpisany oparte sq¢ na tym samym tuku, to kgt srodkowy ma
miare dwukrotnie wiekszaq, niz kgt wpisany.

Twierdzenie 1.2 Kgt pomiedzy cieciwg i styczng przechodzqcqg przez koniec tej cieciwy réwny jest
potowie kqgta Srodkowego opartego na tej cieciwie.

Definicja 1.3 Niech bedzie dany okrag o o $rodku w O i promieniu v oraz punkt A. Niech prosta
k przechodzi przez punkt A i przecina okrgg o w punktach B i C. Wtedy potegq punktu A wzgledem
okregu o nazywamy iloczyn |AB|-|AC|, jezeli punkt A lezy na zewngtrz okregu i —|AB|-|AC|, jezeli
lezy on wewngtrz. Iloczyn ten jest niezalezny od wyboru prostej k. Potega punktu A jest tez rowna

|AO|* — 72

Zadania

1.

Trapez ABCD, w ktorym AB||CD oraz /BCA = 90° wpisano w okrag o promieniu r. Punkt S
jest srodkiem podstawy AB. Udowodni¢, ze |SD| = 7.

. Trojkat ABC jest opisany na okregu. Punkty K, L, M sa punktami stycznosci okregu do bokow

AB, BC,CA odpowiednio. Wiedzac, 7e ZKML = 40° i ZM KL = 60°, wyznacz katy w trojkacie
ABC.

Trapez ABCD, w ktorym AB||CD oraz ZABC = «, wpisano w okrag o §rodku w S. Wiedzac, ze
/BAS = (3, znajdz /DSC.

. W trojkacie ABC, w ktorym |AC| = |BC|, kat przy podstawie ma miare 75°. Udowodnij, ze

podstawa trojkata ma dlugosé réwng dlugosci promienia okregu opisanego na ABC.

Uzywajac oznaczen z punktu pigtego teorii, udowodnij, dla punktu A lezacego na zewnatrz o, ze
iloczyn |AB| - |AC| jest niezalezny od wyboru proste;j.

Wykaz, ze jezeli odcinki AB i CD przecinaja sie w E i zachodzi |AE| - |BE| = |CE| - |DE|, to
punkty A, B, C, D leza na jednym okregu.

Punkty F, F' leza na bokach AC, AB trojkata ABC odpowiednio. Odcinki BE i C'F przecinaja sie
w M i zachodzi [MB| - |ME|=|MC|-|MF|. Udowodnij, 7ze zachodzi |[AE|-|AC| = |AF| - |AB].



